

С П Р А В К АLIETUVOS
SPATINAS
ARCHIVAS

По материалам литерного дела № 451-
 "католическое духовенство района
по состоянию на 1.VIII.1976 г.

В Алитусском районе действует 14 католических костелов, в которых пасторской деятельностью занимаются 20 ксендзов, многие из которых в послевоенные годы, в разное время, органами Советской власти были репрессированные за антисоветскую деятельность. В данное время большинство из них занимаются пасторской деятельностью и не нарушают Советского законодательства о культурах, только отдельные ксендзы в своей деятельности допускают нарушение Советского законодательства о культурах и в своих проповедях допускают идеологически ущербные суждения. Так например:

1/ В костеле Алитус 1 викарным ксендзом является Жилис Казис с. Юозаса, 1945 года рождения, по происхождению из крестьян-средняков. ~~Хулиганствует~~ В проповедях перед верующими допускает идеологически ущербные суждения, за что он 24.XI.75г. нами профилактирован с объявлением ему официального предостережения. В данное время он свое поведение резко изменил в лучшую сторону.

настоятелем этого же прихода является ксендз Новельские Бронис с. Юргиса, 1905 г. рождения, личность которого нашим органам хорошо известна. В данное время ксендз Новельские Б.Ю. тяжело болен ишемией сердца и в связи с преклонном возрастом себя чувствует плохо. Компрометирующих материалов на последнего в распоряжении райотделения не имеется.

2/ В центральном Алитусском костеле пасторской деятельностью занимаются:

настоятель прихода ксендз Каволюнас Леонас Симаса, 1929 года рождения, по социальному происхождению из крестьян-бедняков, состояние его здоровья плохое, довольно фанатичного настроения личность. Законодательство о культурах в основном соблюдает.

Матулайтис Пранас Пятраса, 1920 г. рожд. является викарным ксендзом данного костела. Он является архивным осведомителем "Мария". В своей пасторской деятельности советского законодательство о культурах не нарушает. Компрометирующих материалов у нас не имеется.

Fondo N. K/1
архив N. 1
внук N. 164
Лапа N. 20

-2-

Степонайтис Гинтулас с. Ионаса, 1947 г. рождения, является викарным ксендзом данного костела. По имеющимся в распоряжении райотделения материалами, он является фанатично верующим ксендзом и любящим заниматься коллективным обучением детей к вероисповеданию, а также он солидаризуется с враждебной деятельностью группы ксендзов-экстремистов, как Тамкявичюса, Здебскиса, Сваринскиса и другие.

Акалис Винцас с. Винцаса, 1895 года рождения, является алтаристом данного костела, проживает в гор. Алитус в собственном доме.

Акалис в прошлом был судим за в/с деятельность. В данное время является уже плохого состояния здоровья, стал малоподвижным ни чем себя с отрицательной стороны не проявляет.

3/ В Аловском костеле пасторской деятельностью в данное время занимается лишь один настоятель прихода ксендз Станкявичюс Стасис с. Стасиса, 1934 г. рождения, проживает в м-ке Алове. Компрометирующих материалов на ксендза Станкявичюса С.С. в распоряжении райотделения не имеется.

4/ В Даугайском костеле пасторской деятельностью занимается настоятель прихода ксендз Пилка Ионас с. Мотеюса 1917 года рождения, проживает в городе Даугай в приходском доме. Пилка в прошлом был судим за особо опасные госпреступления. В настоящее время себя с враждебной стороны не проявляет, законодательство о религиозных культурах не нарушает.

При этом же костеле в качестве алтаристы содержится ксендз Стасюнас Юозас с. Айтиаса, 1895 года рождения, проживает в г. Даугай. В прошлом он был судим за антисоветскую деятельность в годы немецко-фашистской оккупации. В данное время он ни чем себя с отрицательной стороны не проявляет.

5/ В Мирославском костеле пасторской деятельностью занимаются два ксендза. Настоятелем прихода является к-з декан Чудегис Альбинес с. Миколаса, 1895 года рождения, ранее судим за антисоветскую деятельность в годы временной немецко-фашистской оккупации. В данное время ни чем себя с отрицательной стороны он не проявляет.

Викарным ксендзом данного костела служит Урбонас Витас с. Юозаса, 1943 года рождения, проживает в м-ке Мирославас. Компро-

метирующих материалов в распоряжении райотделения не имеется.

6/ В Сантайкайском приходе пасторской деятельностью занимается настоятель прихода ксендз Орлицкас Пятрас с. Антанаса, 1922 года рождения, проживает по месту службы.

Ксендз Орлицкас в 1976 году нами профилактирован за произнесенные им идеологически вредного содержания проповедей.

В данное время он себя стал вести более сдержанно и больше с его стороны произношения проповедей идеологически вредного содержания не наблюдается.

7/ В Симнасском приходе пасторской деятельностью занимается настоятель прихода ксендз Матулявичюс Юозас, с. Миколаса, 1912 года рождения, проживает по месту его службы, на против костела, в приходском доме вместе с хозяйкой. В этом же доме проживает и больше присуг костела.

Ксендз Матулявичюс Ю.М. в прошлом судим в Т.МЗД Лит. ССР за особо опасные госпреступления. В настоящее время ни чем себя с враждебной стороны не проявляет.

8/ В Удрийском костеле настоятелем прихода является ксендз Бандза Винцас, с. Юозаса, 1926 года рождения, проживает вместе с хозяйкой в приходском доме.

Ксендз Бандза В.Ю. в пасторской деятельности с отрицательной стороны ни чем особенно не проявляет. Законодательства о культу не нарушает. Компрометирующими материалами на последнего Алитусское райотделение не располагает.

9/ В костеле Криокялаукис настоятелем прихода является ксендз Мелдажис Антанас с. Иокубаса, 1907 г. рождения, проживает в приходском доме по месту своей службы.

Ксендз Мелдажис А.И. в прошлом судим за связь с участниками литовского вооруженного национального подполья. Личность его нашим органам хорошо известна.

10/ В костеле Румбонис настоятелем прихода является ксендз Гумиускас Юозас, с. Мотеюса, 1905 года рождения, проживает по месту службы в приходском доме.

LITERATŪROS URPATINGASIS ARCHIVAS	Fondo Nr. REGISTRO Nr. Bylos Nr. Lape Nr.	KM 1 164 24
---	--	----------------------

Являясь человеком преклонного возраста и весьма плохого состояния здоровья в своей пасторской деятельности каких-либо нарушений советского законодательства о культурах он не допускает. В прошлом Гумаскас Ю.И. был судим за враждебную деятельность. В данное время ни чем себя не проявляет.

11/ В костеле Пуя пасторской деятельностью занимается один настоятель прихода ксендз - Каваляускас Игнас, с. Микса, 1923 года рождения, проживает вместе со своим братом инвалидом, быв. бойцом защиты народа и сестрой. Личность Каваляускаса нашим органам хорошо известна.

12/ В Пивонском костеле пасторской деятельностью занимается один настоятель прихода ксендз - Алковикас Алексас, с. Ионеса, 1912 года рождения, проживает в приходском доме по месту службы.

Ксендз Алковикас в своей пасторской деятельности в основном придерживается Советского законодательства о религиозных культурах.

13/ В Бутриньском костеле настоятелем прихода является ксендз Матулайтис Юозас, с. Пядраса, 1937 года рождения, проживает в приходском доме вместе со своей матерью.

Ксендз Матулайтис Ю.Н. в прошлом нами профилактирован за произношение им проповедей идеологически вредного содержания.

В 1976 году зам. председателя Алитусского райисполкома он строго предупрежден за организацию коллективного обучения катехизации детей школьного возраста.

Других компрометирующих материалов на к-за Матулайтиса в распоряжении Алитусского РО КГБ не имеется.

14/ В костеле Немунайтис настоятелем прихода является ксендз Шилькинис Альбинас, с. Франаса, 1922 года рождения, проживает по месту службы в приходском доме.

Ксендз Шилькинис А.П. в прошлом судим за особо опасные государственные преступления. В данное время он часто болеет. Нарушений Советского законодательства о религиозных культурах с его стороны не наблюдается.

Учитывая, что в третьем томе литературного дела № 451 накопилось около трехсот листов, считаю целесообразным, завести четвертый том

Z.	Fondo Nr.	141
LITERATURAS YRATINGASIS ARCHIVAS	Armenio Nr.	1
	Bulos Nr.	164
	Pape Nr.	02

упомянутого дела для продолжения лучшей конспирации и анализа поступающих в райотделение КГБ по линии католического духовенства.

НАЧАЛЬНИК АЛЮССКОГО РО КГБ
ПРА СМ ЛИТ.ССР полковник -

А.ГУРБИННИКАС

29.VII.76.